Chapitre 4 : Calcul littéral : double

distributivité

l Exercice 1 : Voici un programme de calcul.

- Choisir un nombre

- Le multiplier par 3

- Soustraire 4

- Calculer le carré du résultat précédent

A. On choisit 2, puis -1 comme nombre de départ. Quels résultats obtient-on avec
ce programme ? Détailler les calculs.
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B. On appelle x le nombre de départ. Exprimer en fonction de x le résultat final
sous forme factorisée puis sous forme développée.
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I Exercice 2 : Voici deux programmes de calcul.

- Choisir un nombre

- Ajouter 1

- Calculer le carré de la somme obtenue

- Soustraire le carré du nombre de départ

- Choisir un nombre
- Ajouter 1 au double de ce nombre

A. On choisit 5, puis -1 comme nombre de départ. Quels résultats obtient-on avec
chacun des programmes ? Détailler les calculs.

Pngm“mc_ @ rogsomave (O
c|S)+4 = \j”\ o |3 x2=)o ||-A]x2=2
5" b .o |Jo+r=Mig 4 A=-4
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B. Démontrer que les résultats obtenus avec les deux programmes sont toujours
égaux, quel que soit le nombre choisi.

.-@-}—4: _%XZ‘:(LZL
e+ A) T = () x (e+A) . L+ A
= 7L+17L+/1L+/1

2s7c.+/1+7l—

;) \
. i—Zlf/{ X 2Lk )

- Qa4) = Zx+ A

I Exercice 3 : Dans chaque cas, réduire, si possible, 'expression proposée.

a. 5xx3=__ 1S f. 4x xx?= L;X,)’
b. 2x -12x=_- Jo g 5x3+3x%=_ 593 4239~
c. 2+4x=_9 41 - h. 9x%+x?=_ Jor*
d. 3x2-8x2= -5 4. 1% i 2xx3y=__ [ y
e. 5x x2x=_Jo1.* jo 3x +4y-2x +y-= JL_“'_SL\

110




| Exercice 4 : Développer les expressions suivantes.

A=2(x+8)
8- B+ 2Lx8
B-92% + 46
B=3(x-2)
BR=3IxxL -3x9
B=32 -4

= -4 (8 +2x)

C=-4x3 + (-lxI%
C=-39 -21%

I Exercice 5 : Développer les expressions suivantes.

D=-3(x-7)
= = At L-B)X(’:’)
- -3 + 21
E =-4x(3x-2)
L': :——l_,u( X 52, + (-QL’A‘Z)
E = —-192% 4+ 8%
F=0(Bx-1)xx

E-oxxx - Axz
F=65%x% -x

A=5(x+3)
4-5%+G6x%x3
A =624+ 1S
=-2x(a+5H)
= - a + (-2

N=-20_. - Jo

C=(y-3)x6
C = éxy - 6x3
(«fH—Ag

I Exercice 6 : Factoriser les expressions suivantes.

D--4(2-b)

D=- +Uub

E=7(z-4)
L = le'-Z.) - 1wl
F ==F3 =22%

F=-2(-C+1)
F=-2x(-c)+ (-2)x1
F= & =9

A=(Nx x+(T)x5=_-F [2 +5)
B-9xa+9x3=_9 (a+3)
€-5x7-5xy=_5(7-y]
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I Exercice 7 : Factoriser les expressions suivantes.

A-2a+20- ) [0 +b)
B-4c+12- L+ bhx3 =l (ce3)
c=2-6ddxd - 7434 = 2 [1-3d)
D-5¢-3e- e [6e-3)

l Exercice 8 : Développer les expressions suivantes.

E=_§x2—_5=:‘_iz_l_—éLL_:_5_(lz")
F=f-4f - JxIJ -&xfxf:}e—(ﬁ‘uié}
G=x3-3x2= lL’-x z - 3__1; 12(1—3)

H=9a"-6a+12= 3y3a% —3x2a + 3%l
=3(3a*-2a +4)

A =2x(4 +9x)
A=2xxtl + 2xx9x

A=8x +132%

B=(3-2x)x7x
R=-Frx3d -7 vIx

R= 21lx -lljat%

C=3x(x-11)+7
C=3zxx -32x41 + 3

C=3x?%2 — 33 x +F

D=2+5x(4+3x)
D= 2+52 x4 +5xx3x

D= 2 +9%2%0x% + |S22

I Exercice 9 : Ecrire sans parenthéses et réduire les expressions suivantes.

A=-9(2x+3)

f--9x92 3+ (-9)x3

A= -18x« + (-23) = —N82 -23
B=7-(-5x+4)

B_-‘#+5~x,—b

R=3+5%

C=-4x+ (3 x)

C==L71 43 ~"%

EE ~-SaH 47
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D=-3x(-x+8)
~ -¥x x(-x) e (=352 )x ¥
= % x‘ _.ZL‘l

I»Qgercice 10 : Supprimer les parenthéses.

A=5+(-x+Yy) C=x+(-5+y-2)
= 5--ng = ;hé .,2
[ p
B=-2a+(b-7) D=-6J‘r(-az-3a)b
- . 2a¢ +bh. 3} 2 bea"_da 00000 Z

B Exercice 11 : Ecrire sans parenthéses.

A=4-(-x+7) C=x-(-4+y-2)
b bt el =S = 8 oy v i B
S N
B =-3a-(b-5) D =-7 - (-a° - 2a)
= - 3da b +5 = -F +at  2a

Bien calculgy

ODDDD
CooQOo
UDDUD

DCJDECJ,EU

113



I Exercice 12 : Supprimer les parenthéses, puis réduire.
A=3x+5-(2x+7)+(8-5x)

A=3%3S-2% -3 +8 -5z
A=-bx+f

B=-b+4+(3b-2)-(8b-5)
B=-b+i;+3h -2 -8b +5
D= -6b++4

C=6-5c+3c-(4-6¢c)+5+(7-2¢)
C=6-Sc+3c-pyy+b6c +5+7F -2c
= ALy 4+ 2¢

D=d-1-(3d+4)+(5-4d)-(7d+5) +5

D=d-A-34-,4+4S5 -Uu4d -3Fd /54—/?
D:‘/’Sd

I Exercice 13 : Développer et réduire les expressions suivantes
A=(7x+3)(x+5)
A=Fa x2 + Fxx5 +3x2 +3y45S

A-Fax* + 352 +32 + A5
A-Fa*4+382 +45

B = (5 -2x) (3x - 6)

A=5y3z - 5y& -2z x3z + [-22)«f¢)

A= ASx — 30 -6 % + 1121,)

A = /fc))(_i-JL’L-Bo-ﬁl?- = -b6bx* + 272 2 - 30

C=(3x+1)(-bx +3)

C=3x x (- 57(.)1— 3xx3 + Ax(-S2) + Ax3
C==-AS2 % +9L+I-51)+3 s =Sl 92 =5F+5
L= /157(.2-1-[47(,4-3

D = (7x-2)?
D=(Fx-2)(qz-2)
D=z Zx x3x - Zax2 - 2x72 + (-2)«2)

= 49T - A x -Ayx + (+04) = 49 2% 283 +4

©

E = ~Lxx(-x)+ (-tn)x8 - Zx[-xn)+(-2)xB
E = Lxt 4+ (=32 ) = (-2n) + (-16)
E=lx?* -322+22% -6 = Ly?%-3cx -A6
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F=42x-1)(-x+ 3)

F=(4x22 -fx1)[-%+3) =[Fa-t)(-2+3)

F=Rx x/-z,)+8%x3-ux/-l)-f—/ L)x3

F= -8x2 4-2117(,— [- Lx)t(-12)= - BT+l x+lx -1
= - 8xt+283x -1

I Exercice 14 : Développer et réduire les expressions suivantes

A= (x+bB) (x + 4)

A= xxx+ X4 + Sxz + Syl
Azatdliz+57 + I
A=n% +92 +In

B=02x+1)(x+7)

B=2xxx+ 22ax7 + Axx + Ay3
B=-=722% + Al x + 5 +7F

A =222 4 5% +7F

C=(x+6)(3x - 4)

C=2x32 - 2xl+Ex3% + £ x{))
L-Bll—bl-f-lgit'_ 2l
C-?sz—/qw = Sdi

D=(@x-5)Bx+1)

D= 2xx32+ 2% x4 - 5452 + (-S)x1
RP= 6xa*+ 2x -(Sxn + (-S)

D= Axt = 439 =5

[

I Exercice 15 : Développer et réduire les expressions suivantes

A=(-x+2)(x-5)

AB=-n xx v [-1)x(S)+ 2 xx + 24S)

A= -y +/+Sx)+27c,-lo

A=-2% +S2 3 2% -Ao = — A *4+Fx - o

B=02x-7)(6-x)
Bz 2xxé + lex(z)-Fx6 4 [-F)do)
Bz Aly =99t L) & jan)

L3

/3"27.7—-/-/1?_%-#7(_-[_,2, 22t MBr-4L2
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C=(8-3x)(3x-2)

C=Bx%a -Bx2 -37 x32 + (-32)42)
C=24a - A6 -922% + (+4x)

C=-92% + 2,x + b2 -Ab6 =—92*+302 -4

D=(2x+1)(-x+9)

D=z-2ax{-2)+ [-lx)xg + Ax(-2) + Ax9I
D:77LL7‘—//Z7(,)+( 7(_)+Cl

3= 2w —ABx -% 29 = A9%x +9

l Exercice 16 : Ecrire les expressions suivantes sans parenthéses

A = 2x + 5(8-x)

A - 2x +Sx8 -Gxa
A =2x + 40 -5
A =

x + 13

C=(2x+5)(8-x)

C= 22 x8 — 7xxz +Sx8 +5 xin)
o e = 2a%4 Lo - 5%

£ =P 9% 3 A4 *HD

i

D=(@x+H5)x8-x
D=guly.+ 895 =9
D= A6 x + 4o - X
N - AS%x + Yo

E=(2x-5)-(8-x)

Ez 9% -§=5+%
E =3x -13
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l Exercice 17 : Développer et réduire les expressions suivantes
A=3(x+8)+4(7x+2)

A=3x+3x8+ UxFa+ g2
A=-3x +24 +283x +8

A =31 x +37

B=5(x-1)-7x(2 +3x)
B=Sxzx-Syl-(Fzx2 + Fx3z2)

B=5%-5 ~fljx + Zi2*] =259 -8 <. Tlzt
6“2/7¢L+51_ -9

C=2x(4-5x)-(x-7)

C=22 x4y - 22x52 -9 +3
L= A, - o3 % -9 4 F
C==Aon® 4 F9 47

D =(3-8x)-5(4x-7)

D = - )(q)

0;3 31.-(7(3%. 35)

D= 3-3% -202% +35S = —J8x +138

E=7(3-2x) - 4x (2x - 1)

E-7x3 -Fx2x —/DL/(ZZ—L};X”)
E=2]-4h2 - /)771 sl )

E=21-4u%x -32t+Lzx = -22°-Aox +24

F=7x-5(2-9x) + 7(9x - 1)
E=Fx - (547 -Fx92) +(¥x 9% - x4

4 \

F = “4’7_—[/1{)“[1‘31)4-//,37—4)

L

F=9% = /lni-bSL+65L 4_,A,45L—/I?

l Exercice 18 : Développer et réduire les expressions suivantes

A =6(x+3)+(2x-3)(3x-H)

A = /AxL+6x5)+/le3L—Z7(_x5 3232 4 (-3)x{-5) [
b =62+ 48 + T 2% - Asx -9x + AS ]
A=bx+ A8+ 62 Nozx. -9x +45 = £2Z - N22 + 33

B =(8-3x)(4x +1) - x(x +2)

B - 8XUL+ZX7+(3L)ALIL+l3L)LI—{LXL 48]
A - 3214—81‘(421_)*/ ?L/J-/’I,7-+Z7L]

B= 30 5 L 8 - A22%-3> Loz _ 24

R =432 + 2% 4+ &
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C=(2x+1)-(6x-1)(-3x+8)

Ce 2% 44~ ré7X/3L)+él)(2f—(/1)x/3L)+(/U)(g)
C=22+A-C -2t +4L,82 + 32 +(-8)]
C=2v+ AN -[ANZ22+SLla -2 1= 22+ A+ N1322-512+8

C=4822 -4, gr+9

D =2x(4-7x) + (7x + 5) (2x -6) .
s 2% Xl 4 Zz.x{?l)«kf Frx2z + 72 x(- 6)+§x?_1+5‘/~['6)
D = Z?(_+I-Il.1_l)v— /’Mzh—/-blz) r dox + (=%) ]
) = gx-ibzl+/,11,xf—-uzm +/In71-36)

K=iya =+ | G2 A lon-30 = —2UE-30
E=(3x+2)(x/57))((x-é)‘/i I
E=[32xx+32 v(-S)+ Ixx +2x[-S)] - +8§
E =/[32% - |Sa2 +%2% —|a ] -z49
E =327% - x -5

F=3(7x+2x-8)-(4x +1) (5 - 9x) _
F={3x3x*4+3x22 +3¢(-8) J=[lax5+ Lax(-9x)3 vy S+ Ax(-J
E=F%a? 44~ —71_17'-f2{)7(_‘-361&f'5 = > A |
F=2/224+6x - 2//-7137_-/»3677- S + 9%

Fz5daS=54¢ =£3
I Exercice 19 : Développer et réduire les expressions suivantes

A=(2x+3)(-4x+1)+(2x+3)(8-x)

A=C2x x(-Lx)+ ZLx4+3x//,1}+3A1J+-/—ZLx1 e Lax(-2)+
3x8 + 3¢ (-n) ]

h-[-Fx? +72_—/71_+3)+//461_-21 + 2 - 32)

A=-8xt Aoz +3 + Nx -12*+24-32 = Aox*+32+27

B =(4-5x)(8x +1) - (4 -5x) (7x - 5)

/LfbeL+Lxﬂ+{Sl)x8L+ Sx,lxﬂ l—b)(?’l_'l'Ln(/S)l—(Sl)X‘?l*('

7 /o 52_),)-[/:2%;.—2_053)/ 3511)5—2517 X (-
6.:(- oL +Z‘7’7{.+ o LT A o z -20
B==Lont+ L3I+l +352% _S3%Z +20 = -525-21r +24
C=(7-2x) (4+3x) @ - 7x) (3x+4)
(= B Lx32 +2&x 4 + (-72)¢x32)+
L= {i3 +217<_-61_—67_1)4—/67_4»8—2117--28) (-3 % 4)
c—.;z’iz/& A - Lxt +ba + 8- 212% =2
C="-2F2% _2/A2+8

¢

D = (9x -4) (2x + 1) + (9x - 4)?

'3 [Gaxlz +92x A+ (-4,)x22 + (-4) j:)+//‘71_ L.)/JL L) J
_{/Lz?')c?-+Q7L - 32 -4 )*’EQLXQL*QLX( bl*(u)x31+/4

D= ANBa2sig u+/Z/7_2—3éz,-347+14) x (-

D=Agaxa-U + 8la% - Pz +16
Dz99a*. Fin + 412
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